

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Szűrésdíszeket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
morrakelti árkon vess le!
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király utca 14.
Telefon-szám 184.

Felnélő szerkesztő: FODOR KARDY

Előfizetési árak:

Félév 10 korona, egy évre 18 korona.
Vidékre félév 12 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

A közrendészetről

sokat irtunk, sokat beszélünk már ezen a helyen és bizony kifejezésre juttattuk azon nézetünket, hogy Baján a közrendészet sok, nagyon sok kívánni valót hagy hátra. Hiszen az természetes is, hogy a világháborúban nem lehet közrend olyan, mint a boldog békeidőben. Hogy miért, arra nem lehet csak egyszerűen felelni. Sok, nagyon sok oka van ennek. Első sorban az is, hogy a város rendőreit hadbaszólították, meg az is, hogy az erkölcsök általában lazábbak, mint normális viszonyok között. Hogy ez így van, bizonyítják más vidéki városok jelellő rendészeti viszonyai. Összehasonlítást teszünk például Baja és Szabadka, vagy Baja és Halas és Baja és Szeged között és akkor látjuk, hogy mennyivel jobbak rendezettebbek a viszonyok minálunk, mint ezekben a városokban. A rablás, betöréses lopás, gyilkosság, szűfélé kihágás és súlyos büntett ezekben a városokban annyira napirenden van, hogy már kénytelenek voltak a kormányhoz fordulni azzal a kéréssel, hogy rendeljék el a statáriumot Ezzel szemben Baján alig-alig fordul elő nagyobb büntett. Itt-ott egy-egy kihágás, vagy néha nagy ritkán valami kisebb-szerű lopás fordul elő. Megállapíthatjuk, hogy a közrendészet Baján sokkal jobban áll, mint más városokban. Ezt megállapíthatjuk, de, hogy minek a kifogásolyásából, nem tudjuk. A rendőrség érdeme-e, vagy a nép erkölcsé-e, avagy a kétőnek együttívve van abban része. A fő, hogy a mi viszonyaink aránylag elég jók.

A közrendészet Baján elég jó és a közbiztonságot nem igen veszélyezteti.

Megvan az előzetes román béke

A Magyar Távireti Iroda jelenti: Kedden reggel 7 órákor egyrészt a központi hatalmak képviselői, másrészt a Románia meghatalmazottai aláírták a következő előzetes békeszerződést:

1918 március hó 5 én éjféltől számított tizennégy napra fegyvernugvás létesül 3 napos felmondási idővel, amely idő alatt a végleges békeszerződés aláíratik

1. Románia a szövetséges hatalmak javára lemond a Dobruzsáról egész a Dunáig.

2. A négyes szövetség gondoskodik arról, hogy Románia Konstanvánál gazdasági kereskedelmi utat nyerjen a fekete-tengerhez.

3. Románia beleyezik Magyarországról történendő határigazításba, belenyugszik, hogy Magyarország helyzetének megfelelő gazdasági politikát üzzön.

4. Románia tartozik legalább nyolc hadosztályt azonnal leszerelni.

5. A leszerelést a román hadvezetőséggel együtt Mackensen tábornagy viszi keresztül.

6. A román csapatok azonnal kiűrik a meg megszállva tartott magyar területeket.

7. Románia köteles a központi hatalmak átszállását Odessza felé teljes erővel támogatni.

8. Románia azonnal eboesítja az olyan tiszteket, akik olyan hadsereghez tartoznak, amelyek a központi hatalmakkal hadban álltak.

9. A szerződés azonnal életbe lép.

A szerződés aláíratott.

Bécs. A Neue Freie Presse jelenti Szófiából, hogy Ferdinand király lemond a trónjáról.

Lugánó. A Corriera dela Sera jelenti, hogy Bratianu azt kérte Avaresku kormánytól, hogy Románia területét elhagyhassa. A kormány az engedélyt nem adta meg.

A delegáció

o hó végén összeül, amelyen Czernin beszámol az orosz és román békekötésről.

A választói jogi bizottságban

Ráth Endre nemzetiségi szempontból bírálta el a választói jogi javaslatot. Utána Teleszki munkapárti beszélt

Az antant reménykedik

Az antant abban reménykedik, hogy a március hó 14 ére összehívott szovjet kongresszus érvénytelennek mondja ki a breszlitovszki békekötést.

Elsülyesztett hajók

Berlin. (Wolff jelentés.) Tengeralttjáróink az Anglia közül elzárt területen 20000 tonna tartalommal súlyszettettek el ellenséges hajókat.

Lenin kerekedik felül

Stockholmból táviratozók: A Szmolni-intézetben a válság a Lenin és Trocki közt beállott szakadás óta még jobban elmérgesedett, különösen akkor, amidőn a békedelegáció Breszlitovszkua utazott. Ugy látszik, Leninnek kerekedtek felül.

Az antant blokája Oroszország ellen

Berlin, márc 5.

A Hamburger Fremdenblatt-nak az olasz határról kapott jelentése szerint római diplomáciai körökben azt beszélék, hogy az antant azon a napon, amelyen az orosz maximalista kormány véglegesen megköt a különbékét, Oroszország egész területére blokádot rendel el. Olaszország ezt legközelebb jegyzékben is közli a maximalista kormánnyal.

Az orosz flotta megnyugodott

Bécs, márc. 5.

Gentből jelentik: A Petit Journal pétérvári értesülése szerint a kronstadti haditengerészeti szovjet a központi hatalmakkal való békekötéssel szemben kifejtett ellenállást abbahagyta pénteken tartott ülésen nagy többséggel az orosz flotta nevében is elfogadta a pétérvári kormányjavaslatait.

Wilson és Japán

Bécs, márc. 5.

Rotterdam távirat szerint a Manchester Guardian azt jelenti Washingtonból, hogy Wilson elnöknek Japán magatartásával szembeni álláspontjáról eddig semmi sem szivárgott ki. Wilson környezetében tudják, hogy nem Japánnak, hanem Oroszországnak kell a mentés munkáját végrehajtani. Azt hiszik hogy Wilson szoros összeköttetésben áll a pétérvári vezető férfikkal.

Fantázia helyett munka.

Megírtuk a napokban, hogy dr. Voinics Ferenc polgármester értekezletre hívta össze a törvényhatósági bizottság tagjait, hogy tájékozzódják a városatyák hajlandóságáról az iránt, hogy szükségessékké vélik-e Baján egy nagyobb beruházási kölcsön felvételét. A bizottság felszólaló tagjai mind helyeselték a kölcsön felvételét. Mi megtettük a magunk kritikai megjegyzését, ami azonban nem azt jelenti, hogy mi nem helyeselnék azt, hogy végre Baján a fantasztikus színes álmok szövegetése helyett a telt mezején akarjunk foglalkozni. Városfejlesztéshez elsősorban pénz kell. Ez hiányzott eddig Baján. Most a polgármester kölcsönt tervez felvenni. Ez ellen aligha lenne valakinek kifogása. Csakhogy a kölcsön felvételét és kormányhatósági engedélyezését biztosítani kell és mégis csak szükséges volna egy meghatározott munka programot ismerni, mielőtt a város kölcsönt vesz fel.

Az kétséget kizáróan bizonyos hogy itt sok beruházásra van szükség. Utaink annyira leromlottak, hogy az egy városnak egyenesen szegénye. Az utakat tehát meg kell javítani, sok helyen egészen újra kell építeni. Ehhez pénz kell. De nemcsak pénz, de kell, hogy biztosítsuk a befektetett tőke megtérítését is. Kikerülhetetlen tehát, hogy a külföldben is alacsony kövezeti vándijakat felemljünk.

A csatornázás és vízvezeték nagyon fontos ránk nézve. Kell, hogy megvalósítsuk. Kell, hogy erre áldozzunk. A gázgyár megvalósításával úgy látszik a polgármester nem barátkozott még meg egészen. Pedig ez elkerülhetetlen. Ezt meg kell tennünk, mert amíg a gázgyár egy idegen részvénytársaság kezében lesz, addig itt állandó lesz a válgítási mizéria.

A városfejlesztés elkerülhetetlen tartozéka az is, hogy a Duna-part vasutalt legyen a várossal összekötve.

Villanytelep sem maradhat el. Hiába akarunk mi ipartelepeket, ha a városi jelleg hiányzik. Ipartelepet nem tudunk idekesgetni, amíg a város nem lesz csatornázva, nem lesz vízvezeték, nem lesz villanytelep.

És most rámutatunk még egyre. Ha azt akarjuk, hogy Bajára nagyobb legyen a bevándorlás, akkor nem szabad a magasabb sörakozást sem számításon kívül hagyni. Tehát végre valakinek színházról is kell gondoskodnunk. Hiába minden. El kell ismerni, hogy az nem város, ahova évenként szentárusulat nem

jöhet, mert nincs hol játszania. A színház is erős kelléke egy modern városnak.

Ezenkívül van még sok teendő, itt van többek között a Peaványos rendezése.

Szóval van itt munka bőven. De öletszerűen kikapni egyet és azt mondani ezt vagy amant szeretném megcsinálni, nem lehet. Itt az ideje, hogy komoly munkához fogjunk. A kölcsönt, ha lehet, fel kell venni, de ahhoz kidolgozott és tudatos munka-programm kell. A polgármesterben meg van a komoly akarás és ehhez mindenféleképpen segítségre fog találni.

Szombaton

MIA MAY legszebb mozi színdarabjával az **ARANY HALÓ**

4 felvonásos dráma. Vanda Treumann és Viggo Larsennal

Közös háztartás

3 felvonásos vígjáték Az Urániában

H I R E K.

A csehek ellen.

Baja város megkapta Pestvármegye közönségének átiratát, hogy Baja város közönsége is foglaljon állást a cseheknek Magyarország területi épsége ellen intézett támadásával szemben és a merénylet megtorlását felirattalag követelje a kormánytól.

Pestvármegye feliratában a következőkre kéri a kormányt:

1. Hozza nyomtatékosan tudomására az illetékes tényezőknél, hogyha Ausztria népeit a kiagyezésnek bármilyen megváltoztatására törekednének, úgy a megváltozás a mi hozzájárulásunkkal nem lehetne más, mint a két államnak teljes különválása a personális unió alapján.

2. Haladéktalanul tegye meg a lépéseket az iránt, hogy hazánk területi épségének bármely oldalról jövő támadás elleni megvédésére, intézményes biztosítékkal az önálló magyar nemzeti hadsereg felállításáig.

Pestvármegye a felirathoz való csatlakozásra szólította fel Baja városát. Reméljük, hogy városunk törvényhatósági bizottságának közgyűlése Pestmegye feliratát magáévá teszi.

Felmentik a rendőröket. A belügyminiszter felhívta a bajai főkapitányságot, hogy terjesse fel távívati uton a rendőrség névsorát. Ennek az intézkedésnek valószínűleg az a célja,

hogy a fronton lévő rendőröket is felmentse a az eddigi felmentettek a felmentést pedig meghosszabbítsák.

A felmentések újabb hatálytalansítása.

A bécsi lapokban olvasható eme hír: Az osztrák honvédelmi minisztérium felmentési osztálya — mint ismeretes — revízió alá vette az összes felmentéseket. Ezen munkáját szeptember végére befejezi. A felmentetteknek 37 éves korukig, akár az állam szolgálatában, akár a hadfelcserező iparban, vagy magángyárban vannak és akiknek felmentését szeptember 30-ig nem vonták vissza, számolniuk kell ezzel, hogy az őz folyamán alkalmasságuk mértékét egy katonai bizottság fogja újra megállapítani. Ennek a bizottságnak véleményétől függ a további felmentés. Csak a harctéri szolgálatra teljesen alkalmatlanságokat fogják minden valószínűség szerint a harbu egész tartományra felmenteni, viszont a többi felmentést visszavonják. A 36 évesnél idősebbeket, ámbar a harctéri alkalmasságukat is megvizsgálják, elsősorban a felmentések szükségessége szerint fogják elbírálni. Bizonyos üzletágokról, mint például bankokról, a honvédelmi minisztérium felmentési osztálya a pénzügyminisztériummal egyetértve fog dönteni és ez előreláthatólag nagytömegű hivatalnoknál alkalmasságuk fogja maga után vonni.

Felhívás. Az izr hitközség előjárósága ezennel felhívja a hitközség tagjait, hogy az előjegyzett (macesz) laska árát f. hó 7-től kezdve a hitközség jegyzői hivatalában kifizeteli szíveskedjenek. — A laska elszállítására vonatkozólag a jegyzői hivatal ad felvilágosítást.

Jánoshalma jótékony-sága.

Jánoshalma község előjárósága Nagy Pal Sandor bíró és Kopteczky jegyző vezetésével gyűlést rendezett a hadi özvegyek és árva részére. Az eredmény 11 000 korona volt.

Jönnek a ruhajegyek.

Magyar Bertalan, a Népruházati Bizottság alelnöke kijelentette, hogy a kereskedelmi minisztérium elfogadta azt a javaslatot, hogy a népruházati cikkek forgalombahozatalára, altrusztrikus alapon két millió korona alap-tőkével külön üzleti szervezet létesítenek. Már rendelték másfél millió méter ruhaszövetet, amely 15—20 koronás árban kerül eladásra. Azonkívül rendelet készült az árviszsgáló-bizottság felállításáról, amely a meglévő szövetek és kész ruhák árát megállapítja hatásköre az ipari tövékenység-re is kiterjed. Az árviszsgáló-bizottságokat a vidéken is felállítják és életbeléptetik a jogy-

rendszert, valamint az önkormányzatok beszámoltatásának kötelezettségét. A munkások már most 60, 70 és 80 koronás árban kapnak öltönyöket a Népruházati Bizottság utján.

Az Apolló mozgó igazgatósága.

semmi költséget nem kívánva szociális előadással és nemzetközi bírókó — és box-versenyyel fogja a közönséget meglepni. A versenyen részt vesznek a következő világbajnokok: Czaja Bertalan magyar világbajnok, John Zipsz dél-amerikai néger bajnok, Marcsiev Péter horvát bajnok és Wlad Szobieszki lengyel sčhampion. Minden előadással más-más bajnokok vesznek részt. Reméljük, hogy a n. é. közönség honorálai fogja a direktió eme nagy áldozatkészségét

A miniszter a csem-pészések ellen.

A sokféle-haborus mizéria és specialitás között szinte fel nem tűnik már az élelmiszerek és fontos szükségleti cikkek csempezése külföldre. Egy asszonyt tetten értek olyképen, hogy febotották a kezében tartott letakart pólyát, amelyen nagy szeretettel babusgatót. Gyermek ugyan nem volt benne, de találtak 10 kilo finom lisztet a gyermek helyén. Az országba akarta kicsempészni. Természetesen használtak más csempezési módokat is. Más tartalomjelzéssel próbálkoztak úgy a vonaton, mint a postán. Most azonban ennek is vége. A rendőrség felhatalmazást kapott arra, hogy a pályaudvaron minden csomagot felotathat, ha gyanusnak találja. Ezzel az intézkedést sokat remélnék, ámbar a rendőrség másra sem ét rá, hát még erre.

Az Urániának fényesen összeállított műsora van szombaton.

A filmudonság legjavából összeállítva, melyek a gyönyörű fotográfiáktól eltekintve a szereplő művészek is garancia arra, hogy a közönség a legjobbkat kapja. Így Mia May a közismert mozi diva felléptével szintre kerül „Aranyhaló” című igen szép társadalmi dráma, mely a mindennapi életből meríti tárgyát, míg a „közös háztartás” egy végtelen bájos és szellemes vígjáték, melyben Treumann-Larsen pár nyújt kiváló alakítást, amely magában is egy kiváló sláger volna. Hisszük az Urániá megszokott jobb — szombati — közönsége kitűnően fog málatni mind a két újdonságon.

Szombaton és vasárnap bírókó- és box verseny az Apollóban.

A szombati és a keddnapos felhívás: FODOR KÁROLY. Szombati: Dr. SÜREN JÓSEF. Hird: GORUN NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Győri”-nyomdában a Győri Nyomda Rt. által, Művészi irányítás alatt.

**Értelmezészerető leány vagy
arany keresetlik Budapesten.**

minden házi munkára
kis családhoz. Jelent
kezni Sebők Já-
nosnál a postaépí-
telben. :-: :-:

Árpád-utca 16. Berényi D. és
Miklós-utcaakra nyitló sarokház
szabad kézből

eladó

mely áll 12 utcai és 2 udvari
szobából 2 utcai pincéből és a
szükséges mellékhelyiségek-
ből. Bármely nagyobb vállalatra
alkalmas. Bővebb felvilágosí-
tást ad a háztulajdonos: --

Babits Sophie Karlóca
Szerém-megye.

Lakást

keresek Baján 3-4 szo-
bával esetleg különálló
házat kerttel. — Ajánlatot
kérek a Bajai Független
Ujság kiadóhivatalához.

Férfi munkásokat
keresek cementáru gyáram
részére. Állandó és jó kere-
set biztosítva van.

Grünhut Miksa, Spitzer
léle téglá és cementgyár.

Megfelelő óvadék-
kal és bácsmegyei
helyviszonyokkal
teljesen ismerős ke-
reskedő nagy vállal-
kozónál

**bizományos,
vagy bizal-
mi állást
keres**

Cím: **Margethy János**
Baja. Szt. Antal utca 11.

Egy

**dupla ajtó
használt, de tel-
jesen jókarban,
eladó.**

**Megtudható:
Ujsor 16. szám.**

Üzlet-áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására
hozni, hogy

fűszer- és rövidáru

nagykereskedésemet a volt Szelényi-féle butorkereskedés
helyiségébe helyeztem át és üzletemet kicsinyben árusításra
is kibővítettem

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri mély
tisztelettel

Róna József.

WEBER HELEN

A klasszikus táncművészet magasfogu
iskolájának kiváló tagja WEBER HELEN
klasszikus táncművésznő, aki legutóbb
Berlinken aratott jelentősebb sikert. Me-
leg ünnepésben volt része a fiatal mű-
vésznőnek külföldön s gyönyörű balett
táncai általános feltűnést keltettek mindig
A klasszikus tánc kitűnő művésznőjének
szébnél-szebb, fantasztikus, az egyes
táncoknak megfelelő, gyönyörű ruhája,
csak emeli azt a hatást, amit elérni szokott.

F. hó 17-én este, 8-kor tartja

TÁNC-ESTÉLYÉT

a művésznő a „Nemzeti Szálló“ nagy-
termében. Baja városa méltán nézhet
fellépése elő nagy várakozással. Jegyek
Wagner könyvkereskedőnél kaphatók.

**Tégla, Cserép, Asbest Pala,
Cementlapok** egyszerű és díszesek
Sírkerek betonból és terrazóból
Disznóvályuk betonból
Itatóvályuk „
Kutfedőlapok „
Kutkagylók „
Mész és Cement kicsinyben
és wagonként.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár :-: :-:

Baja. Posványosi ut.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan
friss állapotban raktáron van

**A gőzfürdőben hét-
lőn és kedden tanu-
lók részére medence
fürdő.** Jelentkezések az
iskolák igazgatóinál.

Eladó ház

A Belvárosban egy öt
szobából álló uri lakás,
megfelelő mellékhelyi-
ségekkel nagy pince és
nyári konyhával eladó.
Cím: KIADÓHIVATAL-ban



Eladás

Egy modern uri lakóház 6
szoba és mellékhelyiségekkel
forgalmi szempontban fekvő
hozzátartozó 317 □ öl terü-
letű két kerület, gyümölcsös
és lugas szőlőkkel szabad
kézből **eladó.** Ugyancsak
5 kis hold területű ingatlan
földterület, melyből 500 □ öl
szőlő gyümölcsösével 250 □-öl
kertészeti föld és 2400 □-öl
herés föld lakóház és prés-
házzal karos felszerrel ugyan-
ott szintén **eladó.**

Bővebb értesítés az ingat-
lan tulajdonosnál V. kerület
kiscsávoly városrész Malom-
utca 7. sz. alatt nyerhető.

HIRDETÉSEK

jutányos áron
FELVÉTELEK.

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Tavaszi blouse újdonságaim nagy választékban megérkeztek
Huszár Rezső áruháza.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek
délután gőzfürdő nők részére.

Kádfürdő egész héten.